
АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ

ЗАВДАННЯ КЕЙСУ

ПРОТИДІЯ ПОБОРАМ З ПАЦІЄНТІВ ШЛЯХОМ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ПРОЗОРИХ МЕХАНІЗМІВ ЗБОРУ БЛАГОДІЙНИХ ПОЖЕРТВ 

У МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ М. ПОЛТАВИ

МЕТА КЕЙСУ

Протидія поборам з пацієнтів у закладах охорони здоров'я м. Полтави шляхом 

запровадження прозорих механізмів збору благодійних пожертв.
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Протягом 2014-2016 років Інститут аналітики та адвокації провів ґрунтовне структуроване 

дослідження проблеми явища неформальних платежів у закладах охорони здоров'я у 18 

регіонах України. Результати проведеного дослідження свідчили про поширене існування 

практики неформальних фінансових відносин між пацієнтами та лікарями та про існування 

розгалуженої системи корупційних схем, особливе місце серед яких, займає діяльність 

благодійних організацій зі збору благодійних пожертв з пацієнтів на території закладів 

охорони здоров'я.

За ідеальних обставин спільна діяльність благодійних організацій та медичних закладів 

сприяла б збільшення фінансування та загального розвитку закладів охорони здоров'я, 

створювала б умови для підвищення якості медичних послуг та доступності медичного 

обслуговування. 

Провести аналіз виконання 

Наказу Міністерства охорони 

здоров'я №848 від 25.07.2017 

року «Про здійснення заходів 

з контролю за надходженням і 

використанням благодійних 

пожертв у закладах охорони 

здоров'я» лікарнями м. Полтави

Виокремити основні проблеми 

та розробити шляхи їх вирішення

Провести адвокаційну кампанію з впровадження 

прозорих механізмів благодійності у лікарнях 

м. Полтави

Провести інформаційну кампанію, направлену 

на інформування щодо неправомірності 

примусового збору пожертв із пацієнтів, щодо 

порядку звітування про зібрані пожертви та 

його дотримання полтавськими лікарнями та 

на актуалізацію потреби вирішення питання 

примусових пожертв на рівні Полтавської 

міськради. 



Але насправді ситуація виглядала по-іншому: 

џ добровільність пожертв з пацієнтів перетворилась виключно у примусовість. Отримання 

медичної допомоги без попереднього пожертвування до каси благодійного фонду за 

окреслену допомогу та/або за її складові є майже неможливим;

џ грошові кошти, що сплачуються у вигляді благодійних пожертв до кас благодійних фондів, 

у переважній більшості не перераховуються закладам охорони здоров'я та «безслідно» 

зникають, а якщо й надаються, то в обсягах, що не відповідають зібраним;

џ не було обов'язковим звітування про загальний обсяг зібраних благодійними фондами 

благодійних пожертв з пацієнтів та обсяг реально переданих коштів лікарням.  

У зв'язку з цим, протягом 2015-2017 років була проведена адвокаційна кампанія, 

направлена на запровадження підзвітності благодійних фондів та лікарень. Як результат 

було:

џ започатковано практику підписання договорів між лікарнями та благодійними фондами, 

що діють на їх території, про спільну відкриту діяльність та звітування за результатами 

збору благодійних пожертв;

џ видано Наказ МОЗ України від 25.07.2017 № 848 "Про здійснення заходів з контролю за 

надходженням і використанням благодійних пожертв у закладах охорони здоров'я", який 

зобов'язав заклади охорони здоров'я звітувати за зібрані благодійні внески з фізичних та 

юридичних осіб.

У подальшому Інститут аналітики та адвокації проводив моніторинг виконання цього наказу 

в Полтаві.

Щодо полтавського регіону, то Інституту аналітики та адвокації вдалося провести успішну 

адвокаційну кампанію ще на початку дослідження лише на рівні області (підпорядкування 

Департаменту охорони здоров'я Полтавської ОДА). Але на рівні міста (підпорядкування 

Управління охорони здоров'я Полтавської міськради) таких же результатів не вдалося 

досягти, оскільки влада та керівництво профільного управління не бажали вирішувати 

проблему. Експерти ІАА неодноразово наголошували владі на наявності проблеми, 

пропонували аналітику на підтвердження та готові рішення, але через відсутність політичної 

волі, не вдавалося вирішити це питання.

Ситуація змінилася у вересня 2018 року, коли діючому (на той момент) міському голові, 

депутати виголосили недовіру. Паралельно цьому, було відкликано ряд депутатів міськради. 

В результаті у міській раді змінились орбіти впливу, був обраний в.о. міського голови – 

секретар міської ради та сформувалася нова коаліція, що створило умови для початку 

нового етапу адвокації запровадження механізмів звітування благодійних фондів та 

припинення примусового збору пожертв з пацієнтів.



АЛГОРИТМ РЕАЛІЗАЦІЇ КЕЙСУ

1 ЕТАП - АНАЛІЗ СИТУАЦІЇ ЩОДО ЗБОРУ, ВИКОРИСТАННЯ ТА ЗВІТУВАННЯ ФОНДІВ ТА 
ЛІКАРЕНЬ ЗА БЛАГОДІЙНІ ПОЖЕРТВИ З ПАЦІЄНТІВ У ПОЛТАВСЬКИХ ЛІКАРНЯХ.

Інститут аналітики та адвокації протягом 2018 року проводив дослідження існуючої ситуації із 

збором благодійних пожертв у полтавських лікарнях та тих змін, які відбулися із вступом у 

силу Наказу МОЗ № 848. На момент зміни влади, результати дослідження були оформлені у 

звіт, який став у нагоді як підґрунтя для майбутньої адвокації. 

Окремо, як основа для аргументації у переговорах із представниками влади, було зібрано 

інформацію та підготовлено policy memo щодо суми зібраних пожертв на території 

полтавських лікарень благодійними фондами та обсягу переданих коштів лікарням за 9 

місяців 2018 року. Паралельно на основі цієї інформації розпочалася медійна кампанія, 

метою якою було висвітлення у ЗМІ проаналізованої інформації, що допомогло актуалізувати 

проблему серед містян та депутатів зокрема. Команда ІАА наголошувала на тому, що в 

умовах медичної реформи благодійні фонди при лікарнях є неактуальним явищем, а скоріше 

підміною понять, коли за благодійністю криється примусові побори з пацієнтів за послуги, які 

мають бути безкошовними.

ЕТАП 2 – РОЗРОБКА ЕФЕКТИВНИХ РІШЕНЬ ЩОДО ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОЗОРИХ 

ІНСТРУМЕНТІВ БЛАГОДІЙНОСТІ У ЛІКАРНЯХ.

Отримана у процесі дослідження інформація показала, що у Полтаві процес збору пожертв із 

пацієнтів далекий від прозорого. Тому представники ІАА зібрали усі наявні практики 

урегулювання цього питання в інших регіонах України, які вдалося впровадити під час роботи 

над кампаніями 2015-2017 рр. За зразок для розробки пропозицій для Полтави взяли 

рішення Вінницької обласної ради у 2016 році про обов'язкове використання терміналів 

самообслуговування для благодійних пожертв. На основі цієї практики шляхом спільних 

робочих зустрічей, візитів та переговорів було розроблено алгоритм впровадження 

підзвітності благодійництва у Полтаві.

ЕТАП 3 – ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕГОВОРІВ ІЗ ПРЕДСТАВНИКАМИ НОВОУТВОРЕНОЇ 

БІЛЬШОСТІ У МІСЬКРАДІ ПОЛТАВИ.

Після зміни влади у Полтаві першочерговою задачею стало визначення нових стейкхолдерів 

та налагодження партнерських стосунків із новою коаліцією у міськраді. Експерти з адвокації 

проаналізували нову політичну ситуацію і розробили план адвокаційних дій, який мав на меті:

џ актуалізацію проблеми серед депутатів;

џ налагодження партнерства із прихильниками ініціативи, розробка спільного плану дій;

џ пояснення діючій владі, що їх «попередники» були проти впровадження такого рішення;

џ проведення переговорів із противниками та аргументація необхідності запровадження 

змін у системі збору пожертв із пацієнтів.



Першочергово експерти з адвокації представили результати аналітики в.о. міського голови 
Полтави та його новообраним заступникам.

Паралельно було проведено робочі зустрічі із радницею в.о. міністра охорони здоров'я 

Вікторією Лозою для залучення її до адвокаційних дій із просування рішення.

ЕТАП 4 – РОЗРОБКА ПРОЕКТУ РІШЕННЯ СЕСІЇ ТА ПРОХОДЖЕННЯ ПРОФІЛЬНИХ 

КОМІСІЙ.

Актуалізація питання сприяла тому, що 01.11 на сайті міськради з'явився проект рішення  

«Про заборону розміщення благодійних фондів в приміщеннях закладів охорони здоров'я 

комунальної форми власності», поданий депутатом від соціал-демократичної партії. Але цей 

проект рішення не вирішував проблему комплексно, тому спільно із партнерськими 

організаціями, депутатами та представниками ІАА було розроблено концепцію основних 

заходів, що сприятимуть прозорому збору пожертв із пацієнтів та перешкоджатимуть 

примусовості цього явища. Зокрема, за основу брались напрацювання ІАА. Це лягло в 

основі нового проекту рішення, який у подальшому мали включити до порядку денного 

голосування на сесії міськради. 

Оновлений проект рішення містив такі основні пункти:

1.  Заборонити примусовий збір благодійних пожертв від фізичних та юридичних осіб в 

готівковій формі у закладах охорони здоров'я м. Полтави, підпорядкованих Полтавській 

міській раді у вигляді плати за медичні послуги, медикаменти, вироби медичного 

призначення або будь-яка їх альтернатива.

2.  Управлінню майном комунальної власності міста в установленому законом порядку 

повідомити благодійні організації, які здійснюють свою діяльність на території закладів 

охорони здоров'я м. Полтави про не продовження з 01.01.2019 договорів оренди в 

приміщеннях   закладів охорони здоров'я м. Полтави.

3.  Управлінню охорони здоров'я виконавчого комітету Полтавської міської ради забезпечити 

створення можливості громадянам робити пожертви у безготівковій формі, 

безпосередньо на розрахункові рахунки закладів охорони здоров'я м. Полтави через 

електронні термінали самообслуговування, з обов'язковим розміщенням таких терміналів 

на території закладів охорони здоров'я м. Полтави до 01.02.2019.

Також проект мав пункти, які мали на меті покращити процес звітування на виконання 

наказу МОЗ №848, а саме: створення власного офіційного веб-сайту Управлінню охорони 

здоров'я із вкладкою «Благодійні пожертви» для розміщення звітування закладами охорони 

здоров'я м. Полтави; забезпечення контролю за обов'язковим дотриманням закладами 

охорони здоров'я строків та форм оприлюднення звітності за благодійні надходження.

ЕТАП 5 – ВИНЕСЕННЯ РІШЕННЯ НА ГОЛОСУВАННЯ СЕСІЇ ПОЛТАВСЬКОЇ МІСЬКРАДИ.

Перед голосуванням на сесії проект мав пройти слухання на профільній комісії з питань 

розвитку культури, освіти, фізкультури, спорту та молодіжної політики, підтримки ветеранів 

війни та учасників АТО, соціального захисту населення, охорони здоров'я, материнства і 

дитинства. На комісії точилися суперечки, але все ж за підтримки радниці в.о. міністра 

охорони здоров'я вдалося переконати усіх учасників у доцільності винесення проекту на 

дев'ятнадцяту сесію сьомого скликання.



Ця адвокаційна кампанія стала результатом багаторічного дослідження. Ми займалися 

вивчення питання по всій Україні, що допомогло розробити найбільш оптимальний варіант 

його вирішення. А зміна політичної влади у місті створила сприятливі умови, щоб поставити 

крапку у питанні непрозорого збору коштів із пацієнтів у Полтаві. Проведена інформаційна 

акція та публікації у ЗМІ допомогли актуалізувати тему серед населення та показати 

депутатам, що містяни підтримують ідею, яку захищає ІАА. А одностайні слова підтримки під 

час сесії надали впевненості, що нам вдалося створити тренд у Полтаві на боротьбу із 

неформальними платежами.

У подальшому команда ІАА буде продовжувати моніторити виконання нормативних 

документів з цього питання, громадський контроль є запорукою спільного вирішення 

питання владою та жителями міста.

КОМЕНТАР ЕКСПЕРТА
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